

2025年12月

8日

星期一

乙巳年十月十九

今日8版



郑州日报客户端



正观新闻

党的工作机关首先是政治机关

人民日报评论员

党的工作机关在实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业中发挥着重要作用。新修订的《中国共产党工作机关条例》日前发布,这是健全党的领导制度体系、加强党的组织制度建设的重要举措。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,巩固党和国家机构改革成果,进一步强化对党的工作机关的政治要求,规范党的工作机关的设立和运行,为全面加强和规范党的工作机关工作明确了基本遵循。党的各级工作机关要认真贯彻落实《条例》,自觉服从服务于党的中心工作,不断提高政治能力、履职能力和工作水平,为新征程党和国家事业发展提供坚强组织保障。

要把牢政治机关定位。党的工作机关作为党的机关,直接在党中央以及地方各级党委领导下工作,必须旗帜鲜明讲政治,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,充分彰显政治机关本色。要按照《条例》要求,把坚定维

护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为履行职责、开展工作的根本政治原则,坚决听从党中央指挥、自觉向党中央看齐,同党中央要求对标对表,把牢政治方向,严守政治纪律和政治规矩,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要持续用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,善于从政治上把握大局、分析问题、推进工作。(下转三版)

中共中央印发《中国共产党工作机关条例》

新华社北京12月7日电 近日,中共中央印发了修订后的《中国共产党工作机关条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,巩固党和国家机构改革成果,进一步强化对党的工作机关的政治要求,规范党的工作机关的设立和运行,推动党的工作机关提高履职能力和工作水平。

通知要求,各级党委要加强对《条例》实施的组织领导,抓好宣传解读和督促检查,确保《条例》各项规定落到实处。党的各级工作机关要深入贯彻执行《条例》,深刻领会《条例》精神,坚持政治机关定位,发挥执行机关作用,当好党委参谋助手,切实履行实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业各项职

责。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央。《条例》全文如下。

中国共产党工作机关条例

(2016年11月30日中共中央政治局会议审议批准 2017年3月1日中共中央发布 2025年11月28日中共中央修订 2025年11月28日中共中央发布)

第一章 总则

第一条 为了加强和规范党的工作机关工作,根据《中国共产党章程》,制定本条例。

第二条 党的工作机关必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,坚

持政治机关定位,发挥执行机关作用,当好党中央参谋助手,切实履行实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业各项职责。

第三条 党的工作机关必须坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,遵循下列原则开展工作:

- (一)坚持和加强党的全面领导,坚持党要管党、全面从严治党;
- (二)坚持围绕中心、服务大局;
- (三)坚持民主集中制;
- (四)坚持各司其职、相互配合,确保党的各项工作协调一致、协同推进;

(五)坚持依照党章党规履行职责,在宪法和法律范围内活动。

第四条 本条例适用于中央和地方党的工作机关。

党委设在党的纪律检查委员会、党的工作机关或者由党的工作机关管理的机关,坚

在行政机关等或者由其整体承担职责的机关、党委直属事业单位,参照本条例执行,党中央另有规定的除外。

党的纪律检查机关的产生和运行,按照党章和有关党内法规执行。

第二章 设立

第五条 中央以及地方党委根据需要设立若干工作机关,主要包括办公厅(室)、职能部门、办事机构和派出机关,负责主管或者办理党的相关工作。

党的工作机关的设立,应当适应加强党的领导和党的建设的需要,遵循优化协同高效原则,实行总量控制和限额管理。

根据工作需要,党的工作机关可以采用合并设立、合署办公等方式,同职能相近、联系紧密的其他部门统筹设置。统筹设置的仍由党委主管。

(下转三版)

■标题新闻

中国共产党郑州市第十二届委员会第九次全体会议今日召开

中央主流媒体报道郑州

265期

经济日报

编者按

从“短剧工厂”到“创作之都”,从中原“竖店”到全球市场,伴随微短剧的热潮,郑州这座中原城市正成为全国微短剧制作重镇。致力于打造全国最具影响力的“微短剧创作之都”,郑州微短剧正在从“跑得快”转向“走得远”。《经济日报》昨日刊发《微短剧走好长远路》一文,本报今日予以转载,敬请关注。

香槟玫瑰铺就的宴会厅里,抢婚戏码正酣;一墙之隔的总裁办公室,财产争夺陷入僵局。十几个剧组在有限空间里见缝插针,场务人员脚步匆匆,导演指令此起彼伏……这里是与横店齐名的“竖店”——河南郑州。伴随微短剧的热潮,这座中原城市正成为全国微短剧制作重镇。

在微短剧带动的内容生产变革中,河南凭借微短剧播量连续两年位居全国前三、占全国约四成产能的亮眼表现,成为不可忽视的力量。2024年,河南省备案微短剧超5000部,其中557部作品共1465次跻身全国短剧热榜。热潮之下,一系列问题亟待解答:微短剧产业为何能在河南迅速崛起?这股短剧热潮,究竟是昙花一现,还是能长红的产业新路?记者日前深入郑州微短剧企业、影视基地,对话从业者,探寻微短剧产业如何长足发展的答案。

乘风而上谋发展

每集1分钟至3分钟、全剧80集至100集,多以都市情感、逆袭复仇为主题……与传统的影视剧相比,微短剧节奏更快、制作成本更低,凭借着短时长、多“爽点”的优势迅速俘获了大批观众,影响了整个影视行业。

“在别的地方拍戏,场景得东拼西凑,转场就是烧钱。在这里,楼下是‘宴会厅’,隔壁是‘ICU’,电梯直达‘总裁办公室’。”导演天浩在郑州市中牟新区鲲鹏小镇的摄影棚里告诉记者,他曾经辗转于多地片场,今年与核心团队来到郑州。“到这里拍摄的首部短剧比原计划提前两天杀青,省下的钱可以用在后期特效上。”天浩说。

场务人员脚步匆匆,忙着调整灯光、切换场景;导演紧盯监视器,不时喊出“卡”的指令;演员们迅速换装,准备进入下一场戏的拍摄……在郑州市金水区大志影视基地,基地负责人刘晓丹告诉记者:“现在场景预订已经排到了半个月之后,每天都有制片人打电话来问我能不能加塞。”郑州短剧公司“日新阅益”创始人侯超向记者透露:“今年前6个月我们拍了180多部剧,上半年的产量已经超过了去年全年。”

数据显示,2024年,郑州市微短剧市场规模达到23亿元,同比增长27.4%;从事短剧制作的企业超过820家,同比增长29.3%。短剧拍摄热潮带动了相关产业,催生了独特的“竖店生态”。在郑州凤凰城家居商场,这个2009年开业的家装市场正在经历一场华丽转身。商场南城4楼已被改造成含医院、警察局、企业办公室等20余个场景的微短剧产业生态基地。“我们是‘误打误撞’进这行的。”梦影视创始人马东芳坦言。深耕建筑工程23年的她,去年组队考察了北京、杭州、西安等地的短剧企业后,决定投资相关产业。她主导的凤凰城短剧基地一期计划投资3000万元至5000万元,规划59个现代场景与40个年代场景。

经济日报记者 夏先清 杨子佩

微短剧走好长远路

黄河铸魂

文脉绵长绽放时代芳华

本报记者 左丽慧 李居正 文 马健 图



在纪念郑州商城发现70周年考古新发现展上,杜岭一号方鼎吸引市民驻足

黄河奔涌,孕育华夏文明;玄鸟生商,肇始城市之光。从8000年前裴李岗遗址初露“中华文明的晨曦”,到3600年前商代毫都奠定王城的气象,这绵延不绝的人文根脉,不仅为这座现代化中心城市的蓬勃生长提供了丰厚的滋养,也为它的每一次飞跃积蓄着穿越时空的深沉力量。

“十四五”以来,全市上下潜心梳理城市历史文脉,在精心守护文化遗产、传承千年文脉的基础上,着力擦亮“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”三大文化品牌。一系列高规格文化活动如“黄河文化月”“大河文明论坛”“中国考古学大会”等相继举办,文化惠民政策如春雨润物,深入人心,持续推动华夏历史文明传承创新基地全国重地建设。如今,一座座文化新地标拔地而起,文旅融合的生机在这片古老又年轻的土地上,正绽放出璀璨夺目的新时代光华。

塑造城市品牌 文化底蕴风采尽显

“接下来,让我们有请《郑州畅游记》节目登台,为我们带来沉浸式推介。”11月24日晚,随着“跟着戏剧游中原”河南文化旅游(广西)推广活动的精

彩进行,来自郑州的文旅推介团队带着特色线路、少林功夫、情景演绎等精彩内容,给广西游客展示了郑州城市风采。推介环节,随着NPC“郑郑”和“游游”的闪亮登场,商代历史、黄帝故里、中岳嵩山、“只有河南”等一系列城市文旅IP吸引了现场观众的关注。

“浓缩、提炼,再展示。”无论是落幕不久的2025郑州国际旅游城市市长论坛,还是走向全国各地的文化旅游推介活动,从2024全省旅游发展大会

开始,以“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”为标识的城市品牌,为更多想要认识郑州、了解郑州的群众与游客提供了精炼与特色兼备的“城市导览”。其中,作为“地理方位”与世界文化遗产的“天地之中”展示着中原文化的核心特色;作为“心灵故乡”的精神图腾引发了多少海内外游子的真情向往;尤其是名扬四海的少林功夫,让郑州城市特色变得更加具象。

(下转二版)



中国(郑州)黄河文化月系列活动深受市民喜爱

民呼我应 接诉即办 系列报道

巧解民生“千千结”

本报记者 李宇航 任思领

物业服务不到位、无主管楼院治理难、社区服务供给不够丰富……在群众的“诉求清单”里,有一些问题是“老难题”,也是社会治理和民生改善的“关键处”。

针对群众反映集中、情况复杂的高频诉求,郑州市积极探索实践新机制、新模式,形成了一套行之有效的新路径,有效疏通基层治理“堵点”,推动治理能力提升,让众多楼院焕发新颜,让群众切身感受到“民有所呼、我有所应”的治理温度。

破解物业老矛盾

“以前物业费交了多少、用在哪里,都是笔‘糊涂账’;自从有了‘信托制’物业,每一分钱花在哪里,还剩多少,大家清清楚楚。”管城区北下街街道星月社区居民李先生提起社区今年实行的“信托制”物业,不由竖起了大拇指。

物业服务与群众生活密切相关,但也是很复杂的高频诉求,郑州市积极探索实践新机制、新模式,形成了一套行之有效的新路径,有效疏通基层治理“堵点”,推动治理能力提升,让众多楼院焕发新颜,让群众切身感受到“民有所呼、我有所应”的治理温度。

多发。郑州市将破解物业难题作为回应居民诉求、提高治理效能的重要环节,今年以来,探索推行“信托制”物业新模式,物业“谁来干、怎么干”由居民协商决定,物业费与公共收益存入共管账户,收支实时在线可查。管城区北下街街道老旧小区多、流动人口多、物业管理难,今年街道推动星月社区等5个试点小区采取“信托制”物业模式,试点小区组建物管会监督物业工作,联合物业企业、银行建立共管账户,实现财务透明。“信托制”物业实行短短数月,试点小区物业费平均缴费率提升了32%。

巩义市新华路街道货场路社区拖厂北院是个典型的老旧小区,之前多次尝试引入物业企业无果,经多次座谈协商,居民最终选择“信托制”物业。实行“信托制”物业半年多来,小区物业费收缴率从52%升至90%,停车费等公共收益增加3万余元,小区环境也焕然一新。截至目前,郑州“信托制”物业已推广至全市100多个小区。从“信托”到“信任”,这正是郑州市破解沉疴顽疾、回应群众诉求的生动实践。

(下转二版)

本周或将迎来降雪 气温下降及时添衣

本报讯(记者 张华)12月7日,大雪至。这是冬季的第三个节气,标志着仲冬时节正式开始,这个时节气温越来越低,水面凝冰,瑞雪将临。来自郑州市气象台的消息,预计11日之前,郑州依然维持晴朗干燥的天气,但受强冷空气影响,12日郑州或将迎来下半年首场中雪。

本周气温波动较大,周前期气温较高,最高气温17℃,从11日起气温开始下降,12日白天最高气温仅为2℃,14日最低气温-4℃,大家注意及时添衣,谨防感冒。

郑州7天天气预报:12月8日多云,1~11℃;12月9日多云,1~13℃;12月10日晴天多云,4~17℃;12月11日晴天转多云,东北风3~4级,阵风6级,3~10℃;12月12日阴天,雨夹雪转中雪,东北风3~4级,0~2℃;12月13日多云转晴天,西风3~4级,阵风7级,-2~5℃;12月14日晴天多云,-4~7℃。